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SZERKESZTŐI IRODA: 
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illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIA: 
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Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 

Kézíratok nem adatnak vissza. 
Telefon sz: 9. 

Kolozsvárt, szerda, május 13. 1896. 

POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATAL: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 88-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Suhancz - politika. 
A hagyományos nagylelküség, s 

az ebből táplálkozó gyámoltalanság 
egyre-másra termi a keserü gyümöl- 
csöket. ; 

Alig mulik el nap, hogy a leg- 
vakmerőbb sértéssel ne illessék a ma- 
gyar államiság jelvényeit, ne ttiporják 
meg államunk tekintélyét és ne gya- 
lázkodjanak nemzetünk becsületével. 

A belgrádi, karánsebesi, borsai, 
bécsi stb. legujabbkeletü zászlósérté- 
sek mind azt bizonyitják, hogy kormá- 
nyaink nem képesek kellő tiszteletet 
követelni sem állami önállóságunk és 
tekintélyünknek, sem nem tudják meg- 

oltalmazni a magyar állam jelvényeit 
a ripőkök által való meggyalázta- 
tástól: nels, 

Mindegyre olvasunk az ilyen fel- 
merült esetek kapcsán félhivatalos ma- 
gyarázatokat és felvilágositásokat, me- 
lyek rendszerint azttartalmazzák, hogy 
a szóban forgó zászlósértés, vagy nem- 
zeti tekintélyünket meggyalázó cseleke- 
detek nem vehetőkkomoly számba, 
mert hátazok vagy ,éretlen csiny- 
tevések" (?) vagy pedig egyik má- 
sik részeg, vagy bolond embernek - 
„beszámitás alá nem eső cseleke- 
detei". 

Ilyenszerüű félhivatalos szépitge- 
téssel igyekeztek élét venni alegujabb 

boelgrádi, karánsebesi, bécsi 
téseknek. 

A tendenczia szembetünő. 
A kormány ugyanis egyetlen ha- 

sonesetben sem tudott, vagy nem akart 
olyan elégtételt követelni, vagy szerezni, 
a mely arányban álljon az elkövetett 

sértéssel és egyben kielégitse a méltán 
felháborodott közvéleményt. 

Minthogy pedig ilyenkor legből- 
csebb dolog magát a sérelmet kisebbi- 
teni, hogy az arányban álljon a kiesz- 
közölt, vagy önkényt nyujtott csekély 
elégtétellel, hát a tisztelt kormány ké- 
nyelmesebbnek tartja lealkudni a sér- 

tés nagyságából valamit, csak azért, 
hogy a nyert silány elégtétel kielégitse 

a közvéleményt. 
Igy történt ez a karánsebesi és a 

boelgrádi esetekben is. 
; Mindkét helyen a legsulyosabb 
gyalázatnak volt kitéve a magyar ál- 

lamiság egyik elsőrendüű jelvénye a nem- 
zeti zászló. 

Mindkét eset méltán és nagy mér- 
tékben megbotránkoztatta a közvéle- 

ményt, mely erélyes fellépést és fényes 
elégtétel megszerzését követelte az ar- 
rra illetékes kormánytól. 

És mit tett az ép oly ,magas, 
mint feneketlen bölcsességüű kormány? 

A helyett, hogy minden eszközt 
felhasználjon a sértésnek megfelelő 

elégtétel megszerzésére - neki in- 
ditja a fizetett kónyomatosokat és ha- 
zug ráfogásokkal szépitgeti általuk a 
különben ocsmány gaztetteket. 

És miért? 
Egyszerüen azért, mert a kormány 

gyámoltalan ott a hol a nemzetet ért 
gyalázatért kell elégtételt követelni. 

Mert föleg ennek a jelenleg uralkodó 
kormánynak semmi néven nevezendő 

érzéke nincs ahhoz, hogy megitélhesse: 
mely sérelem miképen érinti a nem- 

getet és mely sérelemmel szemben mi- 
kép és minő elégtételt kell szereznie. 

Csak a tegnap egyik budapesti 
ujság nyomán helyeslőleg nyilatkoz- 
tunk a kormánynak ama tényéről, hogy 

a Belgrádban ejtett zászló-sérelem dol- 
gában a „Maros monitort Belgrád 

alá küldte, mintegy jelezvén ezzel, hogy 
a szerb kormány által eddig nyujtott 

elégtétellel nincs megelégedve. 
Már tegnap délután meg arról 

vettünk távirati értesitést, hogy a 
Maros" monitor nem ezért vetett 

horgonyt Belgrád alatt, hanem csak 
szokásos gyakorlati sétaut- 

ját csinálta, ergó nem akart fenye- 

getőzni yele a kormány, mert hát a 

zászlósóér- 

:i 

szerb kabinet már megfelelően megre 
parálta a sérelmet. 

Karánsebesen meg felkutattak egy 
részeg sihedert és ennek nyakába sóz- 
ták a zászlósértés minden odiumát. 

Persze egy részeg suhancz bolond 
cselekedeteért (2) nem érdemes lármát 

csapni és főkép a komoly megtorlás 
eszközeit venni igénybe. 

Igen, mert hát Bánffy Dezső és 
kormánya nem tudnak tiszteletet kö- 
vetelni a magyar államnak és nem 
tudnak elégtételet követelni akkor, a 
mikor államiságunkat meggyalázzák és 
zászlónkat porba tiporják. 

A kormány sokkal gyámoltalanabb, 
semhogy erélyes tudjon lenni és sok- 
kal korlátoltabb elméjü, semhogy nem- 
zeti sérelmeket máskép toroljon meg, 
mint - a fizetett félhivata- 
losok szépitgetései utján. 

Millenium a vidéken. 

Székely-Udvarhelyen. 
Székelyudvarhely, máj. 11. 

Székely anyavárosunk kulturális inté- 
zetei, a székely névhez méltó hazafias lelke- 
sedéssel tartották meg f. hó 9-én. hazánk 
ezeréves fönnállásának örömére a milleniumi 
ünnepélyt. 

Már d. e. 8 órakor az ev. ref. elemi 
leányiskola templomi istentisztelettel nyitotta 
meg millenáris ünnepélyét. Majd az iskola 
nagy termében folytatva ; Madarász Veronika 
vezetőtanitónő ,„történelmi visszapillantást" 
olvasott fel, a növendékek énekkara nemzeti 
dalokat adott elé; egyes növendékek pedig 
alkalmi szavalatokat mondottak. 

Az evang. reform. kollegium millenáris 
ünnepélyét a ref. templomban d. e. 9 órakor 
tartotta, választékos müsorral. ; 

A lélekemelő dallam XC. zsoltárnak ,Te 
benned biztunk eleitől fogva" ... eléneklése 
után Fejes Áron tanár, fölszentelt pap mon- 
dott szép imát. Az ifjusági dalkör Huber 
K.-tól a ,Szabadság dalt énekelte. Józsa 
Gyula papjelölt az általa irt ünnepi ódát 
adta elő hatással. Az ifjuság által, a közön- 
ség részvétele mellett, orgona kisérettel éne- 
kelt ,Hymnusz" elhangzása után Solymossy 
Endre tanár alkalmi beszéde következett. A 
gonddal összeállitott, történelmi reflexiókkal 
átszőtt, szép beszéd hatásos előadása élénk 
tetszésben részesült. Az ifjusági dalkör Hu- 
ber K. Rákóczy-indulóját énekelte; majd Se- 
besi Arthur VIII. o. t. Sántha Károly mil- 
leniumi ódáját szavalta tetszéssel. Bod Ká- 
roly tanár által mondott ünnepi bezáró után 
a ,Szózatot" énekelte az ifjuság a közönség 
részvételével; ezzel a hazafias és lélekemelő 
iskolai ünnepély véget ért. 

A rendezett iskolai ünnepélyek között 
legimpozánsabb a m. kir. állami főreáliskola, 
r. kath. főgymnásium és a magy. kir. állami 
felső leányiskola intézete által együttesen 
a felső piacztéren tartott ünnepély volt. Saj- 
nos, hogy a szétvonásnak bizonyos ,helyi 
érdekü" szelleme nem engedte, hogy az ün- 
nepély rendezésben - bár e nevezetes alka- 
lommal - az ev. ref. kollegium is csatla- 
kozzék a társintézetekhez. 

A róm. kath. plébánia templomban d. 
e. 9 órakor tartott Te-Deum után a neve- 
zett három iskola növendékei, a felső-piacz- 
téren felállitott éemelvény körül foglaltak he- 
lyet, hol városunk legelökelőbb közönsége je- 
lenlétében adták elő, az ünnepélynek 12 pont- 
ból álló müsorát. 

A főreáliskola és főgymuásium egyesi- 
tett zenekara nyitotta meg a müűsort, elő- 
adván Káldytól ,Ezer esztendeje annak" ... 
kezdetü, Kozák Márton karmester által ze- 
nekarra alkalmazott darabot; majd a két is- 
kola egyesitett énekkara"adta elő a „Hym- 
nust" Erkel Ferencztől. Mindkettőt a legna- 
gyobb gonddal és szabatossággal. 

Dr. Solymossy Lajos igazgató ünnepi 
megnyitó beszéde után a Király Lajos tanár 
által irt alkalmi beszéd következett. A köl- 
tői emelkedettségü emlékbeszédet Gáspárt Ist- 
ván tanár, a hazafiui lelkesedés tüzével adta 
elé. A remek beszéd iróját ugy, mint az azt 
előadó szónokot elismerés illeti. 

A müűsornak egyik kiemelkedő pontja 
volt az állami felső-leányiskola énekkara ál- 
tal, teljes zenekar kisérettel előadott ,Nem- 
zeti zászló Huber Károlytól ez gonddal és 
tanulmánynyal előadott énekdarab, annyira 
elragadta lelkes közönségünket, hogy azt 
megismételtették. 

Lestyán Judith az állami felső-leányis- 
kola II. o. növendéke igen értelmesen es el- 
ismerésre meltó ügyességgel szavalta Pósa 
Lajostól ,A haza" czimü szép költeményt. 

A „Hallgató magyar és régi Palotás" 
csárdást, melyet dr. Vajda Emil tanár alkal- 
mazott zenekarra, a főreáliskola és főgymna- 
sium egyesitett zenekara, és Egressy Bénitől 

a ,Szózatot" ugyanazon iskolák énekkar tet- 
széssel adta elő Gomberth Árpád főreálisko- 
lai VIII. o. tauuló. Az általa irt „Ezredéves 
ünnepünken czimü költeményt, és Solyom 
Antal VII. o. tanuló, Lamperth Géza „Ha- 
zaszeretet cz. költeményét hatással szaval- 
ták. Soó Gáspár főgymnasiumi igazgató ,be- 
záró beszédes után a két középiskola egye- 
sitett zenekara által előadott ,Rákóczy indu- 
ló"-val fejezték be a szépen sikerült mille- 
niumi ünnepélyt. 

Délután 2 órakos a h rom középiskola 
és az állami felső-leányiskola növendékei 
diszlobogók alatt vonultak a kollegium kert- 
jébe, a ,Székely emlék-oszlop" javára rende- 
zett millenáris majálisra." 

Kedvező idő lévén, városunk intelligens 
közönsége megjelent a majálison, mely azif- 
juság fesztelen jó hangulata mellett, az éjfél 
.. . 

Kuhar. 

Nagy-Enyeden. 
Május 11-én. 

Nagy-Enyed város hazafias közönségé- 
nek a millenium megünneplése érdekében tett 
intézkedései talán a magyarországi városok 
között első helyet foglalhat el. 

E kis város, mely az oláh lakta vidék 
focusának közönsége átérezve hazafius tetté- 
nek mérlegét már hónapokkal ezelőtt készült 
megünnepelni a nagy napok emlékét. 

. hó 9-én reggel megszólalt az öreg 
„Örhegy" és az egész város lobogó-diszt öl- 
töttt, a lakósság apraja nagyja ünnepi ruhát 
öltött nemzeti szalagokkal ékesitve fel ma- 
gukat. 

Délelőtt 9 órakor a reformátusok tem- 
plomában az iskolák növendékei hálaadó is- 
tentiszteletet hallgattak végig, ennek befe- 
jezte után ugy az iskolák növendékei, mint 
a nagy közönség a sétatéri fedett tánczhe- 
lyiségbe vonult a városi elemi és munkatan- 
folyammal bővitett állami leány-iskola által 
rendezett ünnepélyt meghallgatni. 

A 16 pontból álló programmot Kovács 
Gyula iskolaszéki elnök lelkes megnyitó be- 
széde nyitotta meg, majd Bartha Anna sza- 
valtá hévvel Inczédi L. ,Ezer-évét". Alkal- 
mi beszédet mondott Sebestyén Sándor ta- 
nár. Szabó Jenő „Zászló"-hoz czimü költe- 
ményét szavalta Kovács Mariska. Felolvasta 
Havas J. az ő általa meg irt „A magyar 
nemzet történetének" rővid áttekintését. Do- 
maniczky J. a fogadalom tételt mondotta el 
nagyon ügyesen, majd Székely Katinka sza- 
valta el „Mi a haza" czimü költeményt kö- 
nyekig meghatva az ünneplő közönséget. A 
mindenben nagyon sikerült ünnepélyt Gáspár 
János gondnoksági elnök zárta be magvas 
beszéddel. 

Ez ünnepély lefolyása után sietett a 
közönség a Bethlen főgyimnáziumba, hol dél- 
élőtt 11 órakor volt jelezve az ünnepély kez- / 
dete. A nagyon is megható ünnepélyt Jan- 
csó Sándor theol. tanár lélekemelő imája nyi- 
totta meg, ünnepi beszédet tartott Fogarasi 
Albert főgym. tanár. Délután 4 órakor az 
iffusági önképzőkörök és dalkarok tüntették 
föl az „Ezer év" korszakait beszédben, sza- 
valatban, dalban. E nap estélyén általános 
.... 

kar mellett a város egyes utczáit bejárta a 
közönség éltette a király és hazát. 

Május 10-én délelőtt 9 órakor a város 
közönsége a tanácsház előtt gyülekezett, hol 
bevárva a vármegyei tisztikart, zászlók alatt 
a zenekarok indulói mellett hálaadó isteni 
tiszteletre vonult. 

Előbb a róm. kath. templomba, azután 
az ev. ref. és többi felekezetek templomai- 
ban. A róm. kath templomban Deli Ödön 
házfőnök pontifikált fényes segédlettel, a re- 
formátusban pedig Szilágyi Farkas első lel- 
kész tartott ünnepi szónoklatot. Lelkes és 
szónoki hévvel mondott ünnepi beszédet az iz- 
raeliták templomában dr. Reich Béla fiatal 
orvos. Szép misét tartott a királyért és ha- 
záért Boér Aron görög. kath. esperes. 

A templomozások bevégeztével a városi 
tisztikar és képviselő testület s az ünneplő 
közönség nagy része a városház nagytermé- 
ben gyülekeztek disz közgyülés megtartása 
végett A diszközgyülést Kovács Gyula pol- 
gármester nyitotta meg, - ünnepi beszédet 
pedig Lázár István képviselő mondott. Tőrök 
Dániel tanácsos határozati javaslatot terjesz- 
tett elő, a millenium méltó megörökitése vé- 
gett, majd Deli Ödön képviselő a tisztvise- 
lők nyugdij éveinek szaporitása érdekében in- 
ditványt adott be melyet a képviselő testü- 
let egyhangulag elfogadott. D. u. 4 órakor 
pedig ez ünneplő közönség felvonult a séta- 
térre, hol a kurucz labancz csatában elesett 
hős deákok emlékezetére állitott diszes em- 
lék oszlopot adta át szép beszéd kiséretében 
Nagy Lajos rector proffeszor a város polgár- 
mesterének. Ezután általános vigalom követ- 
kezett, - melyet a város által sütött tordai 
pecsenye és jó bor füszerezett. E vigalom 
estve 10 óráig tartott s mikor a közönség 
csendesen eltelve az ünnepélyek szépségével 
haza tért. 

Brassóban. 

május 11. 

A brassói magyar tannyelvü középisko- 
lák - a róm. kath. főgymasium, a m.k. áll. 

onl 

felső keresk. iskola és a m. kir. áll. főreális- 
kola - f. h. 9-én a magyar állam ezer éves 
fennállásának emlékére a városi vigadó ter- 
mében együttes iskolai ünnepélyt rendeztek. 
Megelőzőleg hátaadó isteni tisztelet volt a r. 
kath. plébánia templomban, a melyen mind- 
három tanintézet testületileg vett részt, - 
mintegy 450 tanuló és három tanártestület. 
Az ifjuság, nemzeti szinü zászlók, a r. kath. 
főgymnasium egyszersmind saját diszes inté- 
zeti lobogója alatt, milleniumi jelvényekkel 
feldiszitve a felső kereskedelmi iskola épülete 
előtt gyült össze, s innen vonult a Rezső- 
köruton végig a templomba. Az isteni tiszte- 
let befejezte után zárt sorokban, a város fő- 
utczáján és piaczán keresztül a Vigadóba 
ment, a hol az iskolai ünnepély vette kez- 
detét. 

Zsufolásig megtelt a redout nagyterme, 
diszes, ünneplő közönséggel. Ott voltak az 
egyházi, katonai, állami, megyei és városi hi- 
vatalok főbbjei, a brassói magyar és magyar 
érzelmü polgárok szine-java és nagyszámu 
hölgyközönség. 

Külsőleg is ünnepi diszt öltött a város, 
már t. i. a mennyire épen Brassó városa ilyen 
alkalommal diszt ölthet. Nemzeti szinü zász- 
lók lobogtak az intézetek, hivatalok és a 
magyar lakosok épületeiről. no még a szász 
gymn. is kitett két szász nemzeti zászló kö- 
zé egy félig kibontott, magyar nemzeti lobo- 
gót is. 

Délután az összes tanuló ifujuságot kü- 
lön vonaton a tömösi szorosban 1849-ben az 
az elesett honvédek emlekére foelállitott em- 
lékszoborhoz vittek. Daczára, hogy ugyan- 
csak szombaton d. u. tartotta két más inté- 
zet a m.kir. ál. elemi, ál. polgári iskola is- 
kola is millenaris ünnepét: jutott a nagy 
közönségből a kirándulóknak is, A hely szi- 
nére kiérve, egy főreáliskolai tanuló emlék- 
beszédet tartott, egy másik pedig hazafias 
kőlteményt szavalt s a Szózat és Hymnus 
eléneklése után a három intézet közös ko- 
szorujával feldiszitették a szobrot. 

Az ál. elemi isk. 9-én d. u. a reformá- 
tusok templomában ünnepeltek, mely alkalom- 
mmal a főispán, alispán tanfelügyelőség, s a 
gondnokság tagjai mellett megjelent szülök 
zsufolásig megtöltötték a tágas templomot. 

Az ál. ip. tanoncz iskola 10-én d u a ref. 
templomban ünnepelt. A nemzeti jelvények- 
kel ellátott ifjuság zászlók alatt példás rend- 
ben vonult végig a kapu utczán, a piacz-téri 
tanácsház előtt a kolostor utczán le az ün- 
nepély helyére. Az utczákon a tanulók által 
énekelt indulók, kellemes hatást keltettek, s 
ezen nemzetiségi városban a magyar nemzeti 
érzületnek szépen adott kifejezést az 400 före 
menö ifjuság. 

. 

A brassói szász iskolák is tartottak mil- 
leniumi ünnepélyt, hogy milyen szellemben, 
azt megitélhetni abból, hogy a Kr. Zt. na- 
gyon meg van elégedve vele,s szombati szá- 

4 mában közli is Gusbeth Kristóf szász reális- 
igazgató által ez alkalomból tartott beszéd 
nek egész tartalmét. Nevezett lapból vesszük 
át mi is az alábbiakat: Érdekességénél fogva. 
egész terjedelmében közöljük: 

A szász izlésnek megfelelő tudósitás 
igy hangzik: 

,Miután tudvalevőleg tanintézeteink azon 
kényszerhelyzetbe jutottak, hogy milleniumi 
ünnepélyt üljenek, misem maradt egyéb hát- 
ra, mint Brassóban is a szász ifjuság részére 
ilyen ünnepet rendezni. 

Meg kell vallanunk, hogy ennél kelle- 
mesebb tudósitói kötelességet is ismerünk, - 
hozzá tehetjük azonban azonnal, hogy mun- 
kánk könnyebb, mint a minőtől a szász dip- 
lomatia utóbbi fényes tettei után itélve, tar- 
tanunk kellett." 

,Az egyes elemi iskolai osztályokban az 
ünnepély szerény módon folyt le; a tanitók 
osztályaikban beszédet tartottak, melyekben 
a tanulók értelmi felfogásához mérten, a ma- 
gyar és német bevándorlás jelentőségét ma- 
gyarázták meg. 

Nagyobb szabásu ünnepély folyt le a 
bolgárszegi templomban, a hol 9 órakor a 
gymnásium, a reál- és leányiskola tanulói, 
tanáraik által vezetve, sokan piros-kék ko- 
kárdával feldiszitve megjelentek. Az ev. bres- 
biterium is képviselve volt, nehány tagja ál- 
tal, a városi tanács sokkal jobban volt kép- 
viselve.... 

Egy templomi éneknek eléneklése után 
Gusbeth Kristóf reáliskolai igazgató lépett a 
szószékre, az ünnepi beszéd megtartása vé- 
gett. Körülbelül ezeket mondotta: Az egész 
országban ma ünneplik meg egy oly népnek 
fennálását, mely 1000 évet tőltött magyar föl- 
dön. Országos konsistoriumunk meghagyása 
értelmében járunk el, ha mi is ünnepelünk, 
de saját ösztönünkből is(?)*) ün- 
nepelünk, a magyar testvér nemzettel, - 
hisz ő Felsége maga is ,békeünnep"-nek ne- 
vezte ezt az ünnepet, a fővárosban történt 
milléniumi kiállitás megnyitása alkalmával. 
Hazánk minden népe abban fáradozik, hogy 
ezt az ünnepet dicsőitse, (? )*) mindenekelőtt 

kérdőjele, 

*) A kérdőjel a „Kronstadter Zeitung" 
kérd 

azonban a magyaroknak van okuk örvendeni. 
Körülbelül 2000 évvel ezelőtt egy hatalmas 
kulturnép uralkodott itten, a rómaiak, s mi- 
dőn e nép sülyedni kezdett, germán erő 
nyomta azt vissza; ötszáz évig volt azután 
ez ország vad népek tomboló tere: a hunok 
gazdálkodtak itt ijesztő módon, mig erejök 
a német hatalom szikláin meg nem tört; a 
hunokat más vad rabló nép követte: az ava- 
rok - egy germán, Nagy Károly, semmisi- 
tette meg őket. Aztán hosszu ideig béke - 
szerető szláv pásztor-népek laktak itt, s ak- 
kor vetette a népvándorlás az utolsó hullá- 
mot az országba: a magyarokat. Részben sa- 
ját ösztönükből, részben ellenséges törzsek 
által nyomatva elhagyák hazájukat és be- 
vándoroltak a régi Pannoniába. Előbb vér- 
rokonok alattvalói voltak, itt gyorsan nagy 
hatalomra vergődtek; akkoriban épen oly 
vad pogány nép, mint a hunok és szomszéd- 
jaik, azoknak is tartották rablásaik, gyilko- 
lásaik és gyujtogatásaik miatt. Ezen tény- 
kedésöknek azonban csakhamar véget vetet- 
tek a németek; a derék I-ső Henrik császár 
tönkre tette őket Merzeburgnál épen ugy a 
derék I. Ottó császár a Lechmezőn. Az utolsó 
csatából csak hét ember menekült. Borzasztó 
csatavesztés volt ez, már attól féltek, hogy a 
németek utánuk iramodnak és mindent le- 
vernek". : 

,Ez azonban nem történt meg. A ma- 
gyarok hálát kell, hogy adjanak az Urnak, 
hogy kegyelmében megtartotta őket: hatal- 
masabb, nagyobb, müveltebb nemzetek tönkre 
mentek, ők megmenekednek . . . István ki- 
rály egy német nőt vett el feleségül, s ezen 
nő akarata folytán vették fel a keresztény- 
séget. Németeket hivtak be az országba, s 
az előkelő magyar mágnások közül sokan 
német eredetüek. II. Géza a kultura terjesz- 
tésére és a korona oltalmára uj német tele- 
pitvényeseket hivott be, ezeknek köszönhető, 
hogy Magyarország megbarátkozott az euró- 
pai müveltséggel, s az európai államok közé 
soroztatott be. 

Különösen mi erdélyi szászok voltunk 
az egyedüliek a kik között nem voltak rab- 
szolgák. A szászok mindig támaszai voltak a 
koronának, s falaik közé sokszorr menekült a 
szorongatott magyar nemesség ts. S mégis a 
szászoknak gyakran kellet hálá lanságot ta- 
pasztalniok, persze nem a királyok részéről, 
mert ezek mindig a legszebb elismerésben ré- 
szesitették folyton tamusitott hüségükért. 

,Mi szászok tehát örvendhetünk és 
büszkék lehetünk arra, hogy mi, a dicső né- 
met nemzet nagy törzsének egy ága épség- 
ben és erőben a mai napig megmaradhattunk 
A támadásokat, ha azok magyar részről jön- 
nek is olyanoktól kik egy Eötvös, egy Széc- 
henyi egy Deák utjáról letértek, legélesebben 
vissza kell utasitanunk. S ha a külömböző 
nyelvü népeket egy néppé akarnák összefo- 
rasztani, akkor azt kel mondanunk, hogy az 
őrültség !4 

,Mi - igy fejezi be szónok a szószo- 
ros értelemben vett szép hazafias beszédét - 
a magyarokkal, románokkal, szlávokkal és ez 
ország minden népével egyesülten a kulturá 
nak akarunk szolgálni; hogy ez lehetséges 
legyen, szükséges, hogy az állam a főfelté- 
tele nálunk is uralkodjék; az igazság. Csak 
ha mindenkinek egyenlő mértékkel mérnek, 
remélheti a magyar, hogy egy 'második év- 
ezredet is tölthet itt ez országban, melyet 
az ur a magyaroknak is, de más nyelvü né- 
peknek is lakó helyül kijelölt. Hogy minden- 
ki saját nemzetiségét megtartsa, s igy a 
szász nép is, hogy hazánk uralkodója minket 
továbbra is kegyes oltalmába vegyen - ezért 
imádkozik szónok s kéri az ég áldását". 

.Ezen beszéd után mely eltekintve a kaz- 
detben becsuszott tévedésektöl láthatólag min- 
den hallgatóra mély benyomást tett, egy gyimn. 
tanuló Vörösmarty M.-nak egy németre for- 
ditott versét és egy gyermekovoda tanfolyami 
leány Marieuburg szép költeményáét, a „Sachsen 
Adel"-t adta elő." 

Felemliti meg a „Kr. Ztg.", hogy a gymn. 
tanuló belesült Vörösmarty költeményének el- 
szavalásában; aztán ugy folytatja: ,„Reméljük, 
hogy a legközelebbi milleiumi ünnepély alkal- 
mával német embernek költeményét fogják el- 
szavalni; a jővő évezred végén talán kegye- 
sebb lesz az ég ama szász ifju emlékező tehetsé- 
ge iránt." 

(A kronstadter Zeitung valószinüleg pe- 
dig még az első uj évtizedet sem fogja meg- 
érni, mert történelmi emlékező tehetsége Gus- 
beth uréval együtt is meglehetősen befa- 
gyott.) 

Szent-Gericzén. 
május 11. 

Szent-Gericze község is kivette a maga 
részét az általános ezredéves ünnepségekből, 
illetve lerótta a maga hálás kegyelete adóját 
e magasztos alkalomból kifolyólag. 1896. má- 
jus 9-én az előirt programm szerint iskolai 
ünnepély volt, kezdve a templomban hálaadó 
imával s folytatva az iskolában az iskolaszé- 
ki elnők rövid megnyitó beszéde után éne- 
kekkel és szavalatokkal, miközben tanitó Májai 
Gábor tartott igen szép és gyermekek értel- 
méhez alkalmazott felolvasást. 

*) E kérdőjel a ,Kronstádter Zeitung" 
őjele, 
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Másnapra, május 10-én az ünnepies elő- 
készületek ideje korán megtétettek. 

Vasárnap a természet is együtt ünne- 
pelt velünk. 

Reggel az istentisztelet előtt nemzett 

lobogóval s virágokból készitett magyar czi- 
merrel bejárta a fellelkesült ifjuság, mintegy 
felvonulást tartva, az utczákat s egyes helye- 
ken megállva zsoltárokat és hazafias dalokat 
énekelt s lelkes beszédeket tartott, méltatva 

az ezredéves ünnep fontosságát. Ily lelkes 
hangulatban, jött el az isteni tisztelet ideje, 
a mikor is az összes harangok meghuzatása 
után az egősz népség az unitárius templomba 

vonult, hol Nagy Mózes ev. ref. lelkész a 

,Tebenned biztunk eleitől fogva" zsoltár el- 
hangzása után szószékre lépett s egy emel- 

kedett szellemü, könyörgést tartott. Ennek 
elvégzése után Ürmösi Kálmán unit. lelkész 
tartott ünnepi beszédet. 

A templomból kiözönlő nép az Isten 
szabad ege alatt tartó eklézsiai közgyülését, 
kimondva ez ünnepély jegyzőkönyvbe iktatá- 

sát és hogy hány milleniumi fát ültetett az 
egyházközség és hová? 

DDélután lakomára jött össze az ünnep- 

lő nép, melyen lelkes hangulat uralkodott. 
r.-s. 

Székely-Kereszturon. 
1896. máj. 11. 

HHárom igazán emlékezetes és szépen 
sikerült millenáris ünnepély tartatott a kö- 

zelebbi napokban városunkban. 
E hó 6-án az ,Udvarhelymegyei tanitó 

egylet" székely-kereszturi járásköre ünnepé- 

lyes gyülést tartott 11 számból álló tárgy- 

sorozattal. E gyülésen jelen volt a város ér- 
telmisége, köztük sok nő s eljöttek a vidék- 

róől is többen ünnepelni a tanitókkal. A tárgy- 

sorozat minden egyes pontja kiválóan sike- 

rült. 1 

Gyülés után 80 teritékü közös ebéd 

volt, melyen a város értelmisége szintén nagy 

számmal vett részt. Ott volt a városunkban 
időző Mentovich Gyula törvényszéki elnök, 

Br. Gramerra Gusztáv főszolgabiró, a városi 
előljáróság, a tanintézetek tanárkarai, stb. 

9-én az iskolák tanulói összesen és 
együttesen ünnepeltek. 17 pontból volt össze- 
állitva az ünnepély müsora; minden pont 
kitünően sikerült. Megható volt látni a kö- 

rül-belül 500 tanuló ifjut és gyermekeket, a 
Mint felvonult az ünnepély helyére ünnepi 
öltözetben, a nemzeti lobogók alatt a hely- 
beli polgári derék zenekar kisérete mellett. 
Az egész város fel volt lobogózva este kivi- 
lágitva. Az időjárás is olyan kedvező volt, 
hogy délután ki lehetett rándulni a zöldbe, 
hol igen kedélyesen mulatott a gyermekse- 
reg és a nagy közönsng, az estéli órákig. 

10-én d. e. 9 órakor a város képviselő 
testülete tartott diszgyülést, melyen Sándor 
János gymn. igazgató mondott igen szép és 
tartalmas alkalmi beszédet, melyei jegyző- 
könyvileg is megörökitettek. 10 órakor vet- 

ték kezdetüket az egyházak ünnepei, a kő- 

zönség annyira megtöltötte a templomokat, 
hogy a ki nem tudott a templomozás kez- 

dete előtt helyet foglalni, később még be- 
sem tudott jutni. A szebbnél-szebb egyházi 
szonoklatokrol beszélnek ma is és fognak be- 
szélni még sok ideig az emberek. 

... turi. 

Nagy-llondán. 
Nagy-Ilonda, máj. 1I. 

A nmilleniumi ünnepeket Nagy Ilondán, 
mint a járás kozpontján is szépen megünne- 
pelték. Május 2 án az összes közigazgatási 
tisztviselők, polgárok, ovóda és iskolai nö- 
vendékek nemzeti lobogók alatt vonultak fel 
a főtérre és Szt.-István és Szt.-László névre 
2 milleniumi fát ültettek, Ugyanezt tették a 
vasuti állomáson Baross és Dániel névre, az 
állami iskola udvarára Bánffy és Bornemissza, 
az ovóda kertjébe Pósa és Wiassits. Május 
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10-én isteni tisztelet volt az ev. ref. 1maház- 
ban, hová az összes tisztviselők, polgárok és 
iskolás növendékek nemzeti lobogók alatt 
vonultak fel. Azután az állami iskola helyi- 
ségében folyt le az ünnepély. Veress Imre 
iskolaszéki elnök tartott megnyitó beszédet, 
mire Takács Lajos vázolta az ünnepélyűjelen- 
tőségét. Volt ének és szavalat. 

A birósági tisztviselök közül csak az 
aljárásbiró világitott a többi a telekkönyvve- 
zetö kivételével tüntetett söt az oláh nem- 
zetiségü járásbiró Pap Emil odáig ment, hogy 
a járasbiróság épületére lobogót sem tüze- 
tett ki, pedig a deési kir. törvónyszék elnöke 
két lobogót köldött ki e czélra. Ezenkivül meg- 
tiltotta személyzetének, hogya nemzeti lo- 
bogó alatt vonuljon fel a többi ünneplövel a 
templomba, hanem az egész személyzet az ő 
vezetése alatt a lobogó elött elkülönitve ha- 
ladt 200 lépéssel a menet előtt, S hogy e 
sok nemzetellenes tüntetés tetőzve legyen, a 

ló csemetéket keritéssel együtt a földből ki- 
tépték valami ismeretlen jó madarak és el- 
lopták. Képzelhető, hogy mennyire üldözi az 
oláh és tótokbol álló járásbiróság a tettese- 
ket. Nagy-Ilondán eddigelé a legjobb egyet- 
értésben éltek a nemzetiségek a magyarokkal 
ugy látszik, hogy a m. k járásbiró ur kon- 
kolyt akar hinteni a nép közé. 

Ezeréves multunk. 
Irta: Dr. Török István. 

(Vége.) 

A népek fejlődésének sorrendjét, törvé- 
nyeit szemmel kisérhetjük nemzetünk törté- 
netében. 

Látjuk a honfoglalást, látjuk az alkot- 
mány kifejlődését s ez utóbbival párhuzamo- 

san a keresztény vallás gyors és a müveltség 
lassu terjedését. 

Európa történetének elismert, elfoga- 
dott törvénye, hogy az itt élő nemzetek kö- 

zött csak azok alapithattak állandó hazát, 
azok marádhattak és maradhatnak meg me- 
lyek a különbőző korszakok viszonyaihoz al- 

kalmazkodtak. Őseink elfogadták az európai 

kormány-rendszert, és alkotmányunkat állan- 

dólag a szabadság friss levegőjén gyarapitot- 
ták. Elfogadták a keresztén vallást is, mert 
önmaguktól függött elfogadása vagy a til- 
takozás ellene. 

A frankok hatalmas magasztalt királya, 
a későbbi császár, Nagy Károly ezerenként 
gyilkoltatta le a szászosat, hogy a keresztyén 
vallás elfogadására kényszeritse. Nálunk a 
kereszténység, elterjesztését nem szenynyezik 
be a hatalomnak ilyen vérengzései, mert 
egy bölcs király vezette a téritést, apostoli lé- 
lekkel, magyar szivvel és a magyarság ter- 
mészetébe illő komolysággal mérséklettel Ist- 
ván király, ki a kereszténység elterjesztésé- 
vel és a királyság megalakitásával két mesz- 
szeható változáson vitte át nemzetünket, na- 
gyobb rázkódtatások nélkül, megérdemli, - 
hogy nagynak nevezzük királyaink között, a 
mint megérdemelte, hogy ama kor felfogása 
szerint a legnagyobb kitüntetésben részesít- 
sék, a szentek közé avassák. 

A kereszténység eltemette örökre a po- 
gány kor szellemi kincseit. A vallás és egyház 
veszi át a nevelést. Lassu, csendes és egyszerü 
volt semmi sem. A renassance is eljutott hoz- 
zánk, a görög és remai classicus irók műüvei- 
nek méltatása. Királyi támogatás mellett nyert 

tyás volt ez; egyetlen a magyar királyok kü- 
zül, a ki fejedelmi székhelyét könyvtárral is 
ékesitette, Ő az első és eddig utolsó királyaink 
közül, aki már 1480-ban kisérletet tett a római 
kath. egyház szertartásainak magyarositására. 
A magyar egyháznagyok a pozsonyi értekez- 
leten lehetségesnek nyilvánitották ez ujitást s 
keresztülvitelre közremüködésüket is megigér- 
ték. De a nagy jelentőségü gondolat életbe- 
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léptetése abban maradt. A reformationak kel- 
lett bekövetkezni, hogy a magyar nyelv az 
egyházban természetes jogához hasson. 

Nem folytatom tovább e kérdéseket. De 
fől kellett tennem, mert az európai nemzetek 
közt minket vádolnak legtöbbet az utánzással; 
mert ohajtom, hogy e magas ünnepély alkal- 
mával mindenki adhassa meg a természetes 
feleletett s lelkében oldhassa föl nemzetünket 
a vádaknak igazságtalan része alól. 

Hiszen ha idegen földröl származott is 
hozzánk a reformátió, a magyar irodalom föl- 
lendülését idézte elé, mint Németországban a 
németét Francziaországban a franczia nemze- 
tét, Angliában az angolét. 

De ne keseregjünk. Erdős János, Balassa 
Bálint, Ilosvai Péter, Tinodi Sebestyén, Zrinyi 
Miklós a költő, a történetirok és hösök egész 
sorozatának emléke él és hat a hálás utódok 
szivében s ma a hálás emlókezésnek legszebb 

le, midőn ezeréves ün- 
neplésünk örömei közepette rájuk forditjuk 
figyelmünket. 

Ne keseregjünk, hiszen a magyar iroda- 
lom vesztére törő vihar, száz évvel ezelőtt már 
elzugott fejünk fölött. magyar irodalom 

ujból föltámadott matt athél A költők feléb- 
resztik az alvó nemzetet, megtermékenyitik az 
államférfiak lelkét a hazaszeretet melegével s 
a szebb jövendő biztos elkövetkezésének erős 
hitével., 

Kifogja szebben énekelni multunk di- 
csőségének szép jeleneteit, mint Vörösmarty 
és Arany János; a szabadságról, a szent ha- 
zaszeretetról, ki fog szebb riadót harsogtatni 
mint Petőfi Sándor! 

,Elég ez nekünk! Rájok hallgassatok. 
Ök a nemzet élő lelkiismerete. Jaj nekünk, 
ha ennek szavára nem hallgatunk. 

Nagy Isten! ki a népek sorsa felett 
örködöl, hallgasd meg magyar népednek esdő 
szózatát; engedd meg, hogy a min egykor 
a harczban nagy vala, az uj ezer év alatt, 
béke munkájában emelkedhessék az emberi- 
ség müveltebb testvérnépeinek sorába hogy 
e nép s hazánk minden lakója boldog meg- 
elégedett legyen. 

Éljen a haza! Éljen a király! 

Emke választmányi gyülése. 
Kolozsvár, máj. 12. 

Jelen vannak: Bethlen Gábor gr. elnök, 
Sándor József t. alelnök-főtitkár, Merza La- 
jos főpénztáros, Fekete Nagy Béla jegyző, 
Szekula Akos ellenőr, Deáky Albert, br. 
Feilitzsch Artbur, gr. Kornis Viktor, Mihály 
József, Pál István és Pál József alapitó és 
választmányi tagok. 

A napirend fontosabb tárgyai ezek 
óoltak: 

T. alelnök-főtitkár havi jelentésében 
különösen kiemeli a közmüvelődési egyesü- 
letek ezredéves kiállitása sikerültét, melyről 
a lapok is elismerőleg emlékeztek meg. A 
gyülés az előadónak a ki az egész kiállitást 
személyesen rendezte jegyzőkönyvi köszöne- 
tet szavaz, ugy Merza Lajos főpénztárosnak 
is az általa készitett szép Emke térképért. 
Az ezredéves ünnepet az egyesület óvodáiban 
és iskoláiban mindenütt megtartották. 

Merza Lajos főpénztáros jelentése sze- 
rint az ápr. havi forgalom 16,559 frt 76 kr. 

l összes vagyon ápril 30-án 1.189,042 frt 15 
! kr. Uj alapitók lettek a lefolyt hóban: Ho- 

lendületet az irodalom. A nagy Hunyadi Má- nay Albert, Meranból és Döntő István sütő- 
mester Szabadkáról 100-100 frtaal: bekül- 

detett Néhay Lázár Pál Oszkár alapitványá- 
ból. Lapusnyokról 150 frt. dr. Váradi Zsig- 
mond ügyvéd részéről. N.-Váradról 50 frt. 
Tóth Kálmán és neje Rácz Klára alapitvá- 
uyából 30 frt. . 

Olvastatik a dévai kir járásbiróság ér- 
tesitése, mely szerint f, é. márczius hó 26- 
án Cserna-Kereszturon elhunyt birtokos Fur- 

ka Ferencz mintegy 30.000 frt értékü birto- 
kát végrendeletileg az egyesületre hagyomá- 
nyozta. Az igazgató-választmány meghatottan 
értssülvén e nagyalapitványról. megbizza K, 
Sándor József dévai közjegzzőt ez ügyben a 
képviselettel fentartván magának az egyesü- 
let, hogy kegyeletes megemlékezéséről akkor 
gondoskodjék midön a végrendelet adatai 
birtokában lesznek és a direktorium ennek 
alapján a méltó megörökités iránt javaslatot 
tehet. 

Az algyógyi vashid ügyében Hunyad- 
vármegye törvényhatóságával kötendő szer- 
ződés tervezete, melyet Deáky Albert direc- 
toriumi tag dolgozott ki, elfogadtatik. 

a megye területén 1420 frt segély folyósit- 
tatik. 

Az ördög-kuti óvó iskola tanitónőjének 
illetményei kiszolgáltatása iránt a Wesselé- 
nyi egyesület megtaláltatik. Az ezredéves ün- 

kisebb segélyek megszavazása után megfele- 
lő támogatás helyeztetik kilátásba a K.-szt- 
királyi, zentelkei, torda szt lászloi és csom- 
bordi népkönyvtáraknak illetve daloskörök- 
nek, ha alévetik magukat az Emke idevo- 
natkozo szabályainak. 

A n.-sármási és kékesi daloskör alap- 
szabályai jóváhagyatnak daloskönyvek és 
kotta-papir megszavazásával; a zselyki Emke 
daloskör vezetője pedig 25 frt jutalmat kap- 

A választmány jegyzőkönyvi köszönetet 
szavaz Szabó Ferencz n.-eleméri plébános 
ujabb könyv küldeményeiért, mely megfelelő- 
leg kiosztatik. Hasonlólag köszönettel vétetik 
dr. Nagy Mór által felajánlott 300 példány 
Lenau forditása. 

Végül kimondatik, hogy a folyó évi 
rendes közgyülés egyidejüleg a közművelő- 
dési kongresszussal Budapesten lesz. 

A valasztmány, mint az már a mult 
havi tudósitásban kőzölve lett, következő 
rendes ülését okt. 12-én fogja tartani. 

A legujabb zászlósértés. 
Kolos-Borsai tudósitónk közlése 

szerint a nevezett kolozsmegyei községben va- 

sárnap tartott milleniumi ünnepélyeket kinos 

inczidens zavarta meg. 

Mikor ugyanis az ünnepélyről hazatérő 

nép elhagyta a község főterén levő nagy hi- 

dat, a Bakis Arszintya telkéről kilopódzott 

egy Siutyoán Vaszilia nevü oláh férfi, 

s egyenesen ahhoz a zászlóhoz közeledett, - 

a melyen a Magyarország czimere diszlett, s 

mielőtt valaki észrevéve megakadályozhatta 

volna, rávetette magát, bojtjait letépte, azo- 

kat a földre hányta, a zászlót dühösen egy 

pillanat alatt összehasitotta s mielőtt még 

valaki feleszmélt volna, futásnak eredt (?) a 

hid felé, delátva arról jőnni a esendőrséget, 
vissza fordult. 

Ekkor már Farkas János oláh biró Bar- 

tók csendőrrel és Pap László kisbiróval utol- 

érte, mikor is a gyalázatos levetette melyre- 

valóját, a mi oláh virtus szerint azt jelenti, 
hogy ,a ruhám sajnálom, hogy szakadjon, azt 
levetem s igy készen vagyok a harczra', de 

erre nem volt ideje, mert Farkas biró nagy 

erélylyel hirtelen elvette a kedvét a hareczo- 

lástól s a jelenlevő csendőrség őrizetére bizta 

kik a megvadult bestiát a községházáhozvit- 
ték az első kihallgatásra. 

Ez alatt a megháborodott sereg felvo- 
nult a helyettes iskolaszéki elnök lakásához, 

*) Tegnap tárgy-halmaz miatt maradt ki. 
Szerk. 

A hunyadmegyei Zvál. előterjesztésére a 

nepre vonatkozó többnemü intézkedések és 

-
.
 

-
-
-
-
 

ő császár és apostoli királyi Felségéhez hódóló 

hol Kovács Lajos iskola igazgató könnyezve 
tett jelentést a gyalázatos merényletről, az 

ünneplő közönség morajló zugása között mu- 
tatván be a meggyalázott összetépett czime- 

res zászlót. 

Az iskolaszéki helyettes elnök felhábo- 
rodott érzéssel tett igéretet, hogy a hitvány 

merénylő ellen sürgősen megfogja tenni pa- 

naszos feljelentését. 

Ez alatt, mint a futó tüz, gyorsan ter 

jedett el az egész környékben a merénylet 
hire. 

A községbeliek nagy csoportokba verődve 
beszéltek a gyalázatos eseményről. Maguk az 
oláh lakósok megbotránkozásuknak adtak ki- 
fejezést s nyiltan állitották, hogy az a nyo- 
morult, bérencz eszköz kell hogy legyen 

Erre mutat, hogy annak az embernek 

a telkéről rohant elő merényletére, a hol a 

memorandisták pere idején, titkos gyülések 
tartását robbantotta széjjel a csendőrség. 

Mi pedig megzavart szép ünnepünk után 

felháborodott érzéssel várjuk illetékes ható- 

gunktól a megtorlást, meggyalázott czimeres 

nemzeti zászlónkért! 
r.t. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 13. 

Lapunk jövő száma a kőzbeeső ünnen 
miatt pénteken (május 15.) jelenik meg. 

Egetik a magyar zászlót. 
Égetik a magyar zászlót, égetik: 
Ott künn a szerb, áruló bérenczek itt. 

Kik eddig az árnyékában ülének, 

Sutkéreznek most lángjánál tüzének. 

Piros az ég, ha valahol tüz támad, 

Lobogó pir boritja az orczámat : 

Más nemzetre még lopva sem nézek föl, 
Földbe bujni szeretnék a szégyentől! 

Hát Árpád e hazát azért vette meg, 

Hogy legyen hely, a hol arczul verjenek? 
Azért védte ezt a zászlót Hnnyadi, 
Hogy legyen most miből tüzet gyujtani? 

Édes népem, édes alvó, jó népem, 

Van hozzád egy alázatos kérésem: 

Mig perzselik ezt az árva rongyodat, 

Még ez a füst sem facsarja orrodat ? 

Istenemre, már ideje volna, ha 

Nagy álmodból felriadnál valaha, 

S ha immár a zászló rongya elégett : 

Vennéd hasznát végre bár a nyelének ! 

Fogd meg azt a zászlónyelet izibe, 

És snjts vele a bitangok közibe, 
Hogy a zászlód a mitmeg nem érhetett : 

Legalább a nyelétől had féljenek! 

Jakab Ödön. 
- Kolozsvár törvényhatósági bizottsága 

f. hó 17-én vasárnap d. e. 11 órakor városi 
vigadó nagytermében tartja fmeg millenáris 
diszközgyülését. A diszközgyülés sorrendje: I. 
Albach Géza polgármester a bizottság tagjaitt 
üdvözli, és Béldi Ákos gróf főispán ő méltó- 
ságának meghivására küldöttséget kér fel. II. 
Béldi Ákos gróf főispán őméltosága megnyitja 
a közgyülést. III. Dr. Esterházy László főjegyző 
előterjeszti a Ttnács javaslatát az iránt, hogy 

felirat intéztessék. IV. Dr. Márky Sándor tb. 

k. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1896. Május 18. 

Az asszony birodalma. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 

Lyét kötetben. - 
Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amnica. 

MÁSODIK KÖTET. 
: Ad 

(Folytatás.) (75) 

- Nem, én azért sohasem hibáztatta- 
lak. De annak egy világos és határozott ,Nem"- 
nek kellett volna lenni, és én ugy értesül- 
tem, hogy olyan volt, de azzal be kellett volna 
végezni a dolgot. Azonban, mostan... 
Nos, Stedman ur és mostan? csufo- 

lódott Letti, félig pajzánul és még is ki tudja 
miért nem akarva magát egész az utolsó pil- 
lanatig elárulni. 

- Azt nem könnyü dolog egy leány- 
nak a szemébe mondani; de - folytatá Vil- 
mos bosszasan - azután itélve amit ma este 

a saját szemeimmel látttam, csak azt tudom 
következtetni, hogy..: 

Letti nevetni kezdett. 
- Oh kérlek, ne következtess semmit. 

Te oly különös vagy. 
Stedman Vilmos haraggal fordult eltőle 

sőt a haragnál több - megvetés - volt 
az és hirtelen ki akart menni a szobából, mi- 
dőn a felesége megfogta a kezét. 

- Vilmos, állj meg. 
Letti, magyarázd meg a dolgokat 

neki. Talán a beszédednek mincs semmi ér- 

telme, vagy lehet, hogy nem, vagy egészen 
tisztában magaddal. 

- De ő nem gyermek már és tisztá- 
ban kellene lenni magával és ha nincsen, az 
merő gyengeség. 

- És a gyengeség ilyen esetekben go- 
noszság. ; 

Ti asszonyok a dinamit és puskapor rak- 
tárak fölött gyufával tánczoltok. 

Kenderdine kisasszony, bocsánatot kérek 
tőled. 

A te szerelmi ügyeiddel bajlódni nem 
az én dolgom, sőt még annak a felemlitésére 
sem vettem volna szabadságot, ha Gyula nem 

4 volna a testvérem. : 

- Én ösmerem őtet, és te nem ösme- 
red. És a mint az előbb mondám a felesé- 
gemnek, ha nem ügyelsz, tönkre teszed őtet. 

Azt hiszed? mondá Letti, egy kissé meg- 
ijjedve, meghatva, mertvan valami egy becsü- 
letes ember igazságos haragjában, a mi még 
a legfelületesebb és együgyübb természetekre 
is meggyőző hatással birt. Talán vesztére le- 
szek, - folytatá - én mondtam neki; de 
nem ugy, a hogy te képzeled. 

Nem volt szándékomban szólani - leg- 
alább még most nem - tudom, hogy na- 
gyon ostoba dolgot cselekszem, - pedig 
nem volt szándékomban azt tenni, de ő va- 
lahogy reábeszélt; de - 

Tudod-e Vilmos testvérp - és Letti, a 
I szemeit lesütve mosolygott - a helyett, hogy 

szidnál, - jobb lenne ha megcsókolnál és 
megbocsátanál, mert én nem fogok Gyulának 
ártalmára lenni. 

Megigértem, hogy a felesége leszek; az 
az, mikor lesz módja benne, hogy nősül- 

hessen. 

-És a kezét kedves érdeklődéssel 
nyujtotta feléje, és a szemei ugy ragyogtak, 

mint ha könnyekben úsztak volnaj az igazat 

megvallva, Lettit, a szép Lettit, ritkán lehe- 
tett ily nőiesnek és kedvesnek látni. 

Vilmos ki volt engesztelődve. Melegség- 
gel ölelte meg, és mondta, örül hogy Letti 
kétszeresen lesz a testvére. A mi Ednát ille- 
ti, ő a Letti nyakára ugrotbt - a kis bubá- 
ról szinte megfeledkezve - és az cselekedte 
- a mit az asszonyok hasonló alkalmakkor 
tenni szoktak; az olyan asszonyok, kik a má- 
sok szivét a maguké után itélik meg, és azt 
hiszik, hogy az igazi szerelem és a boldog 
házasság az élet legnagyobb áldása és üd- 
vössége. ; 

És ekkor mind a hárman lecsendesül- 
tek, a hogy az emberek a felindulás legma- 
gasabb fokáról lecsendesülni szoktak, kissé 
talán egyhanguak voltak, tekintetbe véve, 
hogy az első meleg impulszus után szüksé- 
gesképen mind a háromban volt valami tar- 
tozkodás. Különben is, ők nem volták nagyon 
regényesek - legalább, Vilmos és Letti nem 
voltak azok. 

A mi Ednát illeti? - A könyörületes 
ég némelyeknek a természetébe, különösen a 
kiknek nehezebb életet ad osztályrészül, bi- 
zonyos menyországot - a hősiességnek, fön- 
séges és isteni érzékét oltja, - a mit a vi- 
lág bennünk regényességnek nevez, de a mi- 
ről ők magok tudják, hogy az egy olyan erő 
a mi őket a megprobáltatásokban fentartja 
a keserü kötelességekre megedzi, és midőn a 
külső vigasztalások gyérek és gyengék - 
megvigasztalja., 

Edna regényes érzésü asszony volt, ezt 
látni lehetett a szemeiből. Hogy ez jaávára 
szolgált e vagy kárára, azt az ő élete meg- 
mutatta. 

- Édes Ednám! Te, annyira látszol 
örülni, mintha magad mennél férjhez. 

- Ugy találod? 

És megfogta a férje és testvére kezét, 

- kik a legdrágábbak voltak előtte a föl- l 

dön - és gyöngéd tekintetet vetett, a har- 
madik kis teremtésre, a ki még annnyira 
hozzá tartozott, hogy alig tudta azt egy kü- 
lön vált életnek tekinteni. 

- Igen, soha sem voltam boldogabb 
asszony, mint a milyen most vegyok, veled 
és a kis babával, Leitivel és Gyulával. - Őh, 
mennyire örülök! 

Sa feleség s anya szive röpdesett benne 
mind azon édes örömök felett, melyeket az 
ő hite szerint - a tostvére ezután érezni 
is fog. 

- Én tudom, -- folytatá - hogy 
Gyula jó férj lesz, nem olyan jó mint Vil- 
mos - senkisem tudna olyan lenni, - de 
nagyon előzékeny és jó. És Letti, te az ő 
urnője és királynéja leszel. Ne nevess. - Mi 
asszonyok királynék vagyunk, - királynék 
és szolgálók, és midőn szolgálunk is éppen 

/ olyan királynék vagyunk mint midőn kor- 
mányoznak és parancsolnak. Csak midőn a 
trónusokról lelépünk és rabszolgákká és há- 
rem hölgyekké leszünk, aljasitjuk le magun- 
kat és a férjeinket. 

- Szerelmem, a te beszéded csupa köl- 
tészet, - mondá Vilmos gyöngéd pártfogás- 
sal. Tehát nekem egy kis prózát kell elbe- 
szélnem. 

te és Gyula mikor lesztek házasok ? 
De Letti nem tudta azt megmondani, 

Reménylte, hogy nem sokára miután a hosz- 
szasan tartó eljegyzés ellen sok kifogása 
volt. 

- És miből éltek meg? 
- A testvéreddel éppen erről beszél- 

tünk, midőn te az ebédlőbe jöttél. 

Mit, már is? - mondá Edna. 

a legfontosabb része, mert. a hogy neki mon- 
dám, égész életemben szegény voltam és azt 

Letii testvér, szabad e kérdeznem, hogy 

Igen, miért ne? Az egész dolognak ez 

nyos idő alatt igyekezzék jövedelmet csi- 

az állapotot nagyon kényelmetlennek talál- 
tam, tehát elhatároztam, hogy midőn férj- 
hez megyek nem kötök szegénységgel szö- 
vetséget. , 

Meg mondtam Gyulának, hogy bizo- 

nálni - még pedig biztos és jó jövedelmet 
mert máskülönben az eljegyzésünknek szük- 
séges képen fel kell bomlani. Ambár nagyon 
sajnálnám, mert szeretem Gyulát, sohasem 
ösmertem nálánál szobb férfit - és ő oly 
mulatságos. 

E szavakat hallva férj és feleség ag- 
gályos és baljóslatu tekintettel néztek egy- 
másra és aztán reményt vesztve, tréfával 
probálták a dolgot elütni. 

- Edna, édes kis feleségem, félek, 
hogy ösmerőseim között te nem vagy aleg- 
szebb asszony. 

- És te sem vagy a legmulatságosabb 
az enyémek között, válaszolá Edna. 

És lásd Letti, mi mégis pompásan 
megélünk és találunk együtt, deazért örülni 
fogunk, ha te és Gyula tultesztek rajtunk. 
Csináljunk csak egy kis számitást 

Miután látszólag az egész kérdés fon- 
tok, schillingek és penczeken fordul meg - 
mennyit keres Gyula egy év alatt, nem szá- 
mitva - 

Nem számitva azt a pénzt, a mit te 
adsz neki, ha arra akartál czélzani. 

De ő azt mondta nekem ma este, hogy 
hogy ezután nem fogad el segitséget tőled. 

Nem azt akartam mondani, de nagyon 
örülök, hogy ő azt mondta, válaszolá Vilmos 
komolyan. 

Egy férfinak sem volna szabad a más 
pénzére számitva házasodni. 

Dea nélkül mit szándékozik csinálni? 

(Felytatása következik.) 
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tanácsos emlékbeszédet tart. V. Szvacsina Gé- 
za tanácsos előterjeszti a Tanács javaslatait: 
a) szeretetház felállitása iránt, b) a város volt 
polgármestereinek arczképe, s kiváltképen a 
Linczeg János hazafias önfeláldozását ábrázoló 
kép megfestetése iránt. VI. Losonczy János 
tanácsos. árvaszéki elnök előterjeszti a Tanács 
javaslatát a Bocskai István születési házának 
emléktáblával leendő megjelőlése tárgyában. 
VII. Dr. Nagy Mór tanácsós előterjeszti a Ta- 
nács javaslatat a Kolozsvári Márton és György 
mesterek Szent-György szobra másának elké- 
szitésére. VIII. Salamon Antal t nácsos előter- 
jeszti a Tanács javaslatait: a) a koronázás 
évfordulóján a székes fővárosban tartandó hó- 
doló menetben leendő részvétel czéljából kép- 

vviselők küldése, s ugyanekkor a város ünne- 
pnies kivilágitás tárgyában, b) a Mátyás király 

szülöházának helyreállitása és fentartása tár- 
gyában. IX. Dr. Szabó Gyula tanácsos előter- 
jeszti a Tanács javaslatait: a) a Kolozsvát 
megjelenő irodalmi müvek jutalmazására örök- 
alapitvány tétele iránt, b) az I. Ferencz Jó- 
zsef technologiai- és iparmuzeum állandó épü- 
lete, - továbbá a II. községi népiskola épü- 
lote alapkövének ünnepélyes letétele, s végül 
a II. községi népiskolának „Kolzsvár sz. kir. 

város Millenniumi Népiskolájá"-ul leendő el- 
nevezése iránt: X. Fekete-Nagy Béla I. aljegyző 
előterjeszti a Tanács javaslatát a Mátyás ki- 
rály szobrának alapköletételei ünnepe tárgyá- 
ban, XI. Béldy Ákos gróf főispán öméltósága 
a közgyülést bezárja. 

- Az egyetemi ifjuság diszülése. 
Holnap d. e. 11 órakor lesz a Redo- 
ute nagy termében megtartva a ko- 
lozsvári Ferencz-József Tudomány-Egye- 

tem polgárságának millenáris diszülése, 
melyen az egyetemi tanári kar és Ko- 
llozsvár notabilitásai és nagy közönség 

részéről is sokan már is bejelentették 
megjelenésüket. Az ülést korelnök fog- 
ja megnyitni, A közgyűlés azután ve- 

zető elnököt és jegyzőket választ. Az 
elnök megnyitó beszéde után letár- 
gyalja a közgyűlés a napirendet, s egy 
határozati javaslat fogja magában fog- 
lalni a millenium glorifikálását és meg- 
örökitését. Ehhez a határozati javas- 
lathoz többen hozzá fognak szólani, 
minek utána az elnök ünnepélyesen 

enuncziál s rövid beszéde után a köz- 
gyülést bezárja. 

Kolozsvármegye diszgyülése alkalmá- 
ból tegnap a Nev Vork szállodában közebéd 

volt. Ötb volt a tisztviselőkön kivül a töb- 
bek közt; Gr. Eszterházy Kálmán, br. G. Hor- 
váth Kálmán, Gyarmathy Miklós, Gyarmathy 

ZZsigmond, br. Bánffy Ernő, gr. Béldy Kálmán 
Putnoky Domokos, ifj. Lészay Ferencz, Benkő 

Mihály, Ferenczy Lajos, Gaal Elek, Gaal Gyula 
Stuckheil Gyula, Lázár Aurél, Dorgó Albert, 
Schopf Gyula, Deési Gyula Dózsa Endre. Husz- 

szu Teophil, Rozenbenger Ignácz, Szentivá- 
nnyi Gyula, Gyárfás Benedek, Pósa László, 

Hatfaludy Mór, Sándor Imre, Török Gy. 
Bartha Sándor, Hosszu Pompejus, Komis La- 
jos, Vetési Imre, Persián Gerő stb. a városi ha- 

téságot Albach polgármester, dr. Eszterházy 
Lászlo főjegyző és Dobál Antal b tag kép- 
viselte, A második fogásnál grof Bélgy Akos 
főispán állott fel és mondott köszöntőt a 

hazára és a királyra. A rendezőség megálla- 
pitotta, hogy csak ez az egy köszöntő legyen 
Azonban vig pohár közt a magyar ember hal- 
gatni nem igen szokott s igy itt is nehány 

kedélyes toaszt hangzott el az egyetlen után 
Crof Lázár István főjegyző grof Eszterházy 
Kálmánt e nap szonokát üdvözölte. Dobál 

Antal, Albach Géza, Bonis István, Dozsa 
Endre, mondtak többnyire humoros fölkö- 
szöntöket. Az egész jól sikerült ebéd 5 ora- 
kor végzödött. 

- A Mátyás király ház sorsa. Mint ol- 
vasóink tudják, a Mátyás király születési há- 

zzába határozta Kolozsvár város közgyülése 
behelyezni a történelmi ereklye muzeumot, 

yvvalamint a régiségtárt, - a létesitendő nép- 
könyvtárt és a 48-49-es történeti müvek 

könyvtárát. Ez a beköltözés már a tavasszal 

meg is történt volna, mert a honvédek, mi- 

után a nagy honvédlaktanya kiépült, végleg 
kihurczolkodtak ebből a házból. Áz idei ta- 
yaszon egy kis fennakadás történt ezzel a 

tervvel. A négyszázados épületnek ugyanis 

két utcza felöli fala megrepedezett s hogy 
baj ne történjék a falakat oszlopokkal meg 

támogatták, a házat pedig becsukták. Ez eset 
miatt felmerült a kérdés, szükséges-e az egész 

történelmi nevezetességü épületet lebontani, 
s ujból épiteni, vagy pedig a megrongált fa- 

lakat kiujitani? A szakértők ezt az utóbbi 
tervet tartják praktikusnak, a városra pénz- 

ügyi szempontból helyesnek. Két-három ezer 
íffrttal ugyanis a szakértők véleménye szerint 

a romladozó falak annyira kiujithatók, hogy 
a más tekintetben erős szerkezettel épitett 

ház még több emberöltőn át fennállhat. Le- 

bontás és ujraépités esetén teljesen elveszi- 
tené azt a történeti értékét, melylyel bir, s 

mely sok látogatót vonz időről-időre, kik ke- 
gyelettel nézik Mátyás az igazságos születési 

hházát. 
- Chapon Lajos, a Kolozsvárt 1878-ban 

elhalt vivó-mester egyike volt az ország leg- 

jelesebb mestereinek. Néhai br. Jósika Lajos 
sokszor szólt elismeréssel e vivó mesterről. 

MTompa Károly első szereplése után, 1874- 
778-ig ő vezette a kolozsvári tornavivó inté- 

zetnek a vivó iskoláját. Chapon a szabadság- 

harcz idején már férfi korának delén állt. A 

48-49-es honvéd seregnek főhadnagya volt.. 
Azonkivül vivó-mestere volt a budapesti nem- 

zeti őrseregnek. E tizennyolcz év előtt elhalt 
férfiu arczképe most a kolozsvári történelmi 

muzeumba került. Szabadságharczbeli egykoru 

kés, pisztoly, görbe és egyenes karddal ékitve. 

A kép mert unikum, azért nagyon becses 
Dénes József ur küldötte be a mu- 

zeumnak. 

- Milleniumi ünnepek az unitáriusoknál. 
A kolozsvári unitárius vallásközönség és ifju- 
ság is méltóan ünnepelte meg a milleniumot. 
Elsősorban a theologusok önképző egylete e 
hó 8-án diszközgyülést tartott, mely alkalom- 
mal nagyközönség jelenlétében Deák Ferencz 
papjelölt nyitotta meg csinos beszéddel az ün- 
nepélyt, majd Ürmösi Károly olvasott fel az 
egylet ünnepi lapjából nehány közleményt, - 
utána Pálffy Ferencz szavalta el Komócsinak 
alkalmi versét. Boros György tanár, mint az 
gylet védnöke tartott érdekes és becses fel- e 

olvasást. A gyülés végén a jelen levő püspök 
meleg szavakkal fejezte ki elismerését az if- 
juság üdvös törekvései felett. Másnap, vagyis 
9 én reggel istentisztelet tartatott az ifjuság 
részére, mely alkalommal Péterfi Dénes első 
pap mondott megható imát. Enapon délelőtt 
10 órakor volt a főiskola ünnepélye az iskola 
udvarán felállitott és szépen feldiszitett emel- 
vényen. A szép ünnepélyre igen nagy és elő- 
kelő közönség jelent meg. Az ünnepély a da- 
lárda által énekelt Hymnus"-szal vette 
kezdetét, - ezután Ürmösi Károly papnö- 
vendék mondott igen szép imát, srá az Apolló 
kör zenekara játszott. Erre Kozma Ferencz 
tanfelügyelő, főgondnok emelkedett hangon 
megnyitó beszédet tartott, utána pedig Ko- 
vács János tenár mondta el hazafias szellemü 
és mély hatást gyakorló ünnepi beszédjét, a 
mely egészen magával ragadta a hallgatósá- 
got. Erre Iszlay Márton a Király Hymnnu- 
szát énekelték el, Ferenczi Kálmán szavalta 
el saját ódáját nagy tetszos közt, Varró E. 
tanuló pedig szónoki beszédet mondctt. Az 
Appoló kör zenekarainak a játéka után Varga 
Dénes papjelölt szavalta el Petőfi Magyarok 
Istenét. A szép és lélekemelő ünnepély a 
Szózat elénekelésével ért véget. A milleniumi 
ünnepek sorát berekesztette az ünnepi Isten- 
tisztelet, melyen - mint már irtuk, az imát 
Ferencz József püspök, az alkalmi beszédet 
Ákos András lelkész mondta, Ietentisztelet 
alatt a főiskolai dalkör énekelt. 

- Eljegyzés. Dunky Ferencz kolozs- 
vári fényképész eljegyeszte f. csernátoni Ko- 
vács IÍrént. 

- Az ev. ref. theologiai fakultás mille- 
náris ünnepélye f. hó 16-án szombaton id. e. 
11 órakor fog a fakultás épületének diszter- 
mében a következő programnial megtartani 
1. Gyülekezeti ének, 2. Alkalmi ima, ítanitja 
Kemessey Béla igazgató, 3. Hymnus előadja 
az ifj énekkar, 4. Unnepi beszéd, Molnár 
Albert theol. tanár által, 5. Szózat az ifj. az 
énekkar által, 6. „Rendületlenül Arany Já- 
nostól szavalja Valbancz Miklos II. é. the- 
ologus, 7. Rákóczy-induló előadja az ifj. 
ének és zenekar, 8. Zárszó Kenessey Béla 
igazgató által, 9. Gyülekezeti ének. Az ün- 
nepélye a nagy közönséget ez uton is tisz- 
telettel hivja meg a fakultás tanári karra 
és ifjusága. 

- E. Kovács Gyula diadala. Nagy-vára- 
don a kolozsvári szintársulat millenáris szü- 

nielőadást tartott mely alkalommal az E. Ko- 

vács Gyula által sczenirozott ,Almos és Ár- 

pád a került szinre Ugyanerre az alkalomra 

E. Kovács Gyula egy magyaros szellemtől 
áthatott és magyar lelkével megteremzett 

prologot irt és adott elő, a mi szintén nagy 

vonzerejét képezte az előadásnak. A nagy- 

váradi közönség ezen az estén töltötte meg 

teljesen a szinházat. A publikum be sem 

fért egészen és jó nagy része nem juthatott 
jegyhez. A publikom nemcsak a millenium, 

de az az előadás mellett is tüntetett. E.Ko- 
vács Gyulát valóságos tapsvihar jutalmazta 
minden jelenetében. De diadala csak a pro- 

log előadása alatt érte el tetőpontját. A kö- 
zönség minden strófa után frenetikus tapsok- 

ban tört ki és ez a taps a müűvésznek, a ha- 
zafinak és a költönek egyaránt szólott. Mi- 
kor vége volt az előadásnak a közönség a 
legnagyobb dicsérettel és a legnagyobb elé- 
gedettséggel távozott. 

- A kolozsvári honvéd egylet köszönete 
A kolozsvári honvéd egylet hálás köszönetet 
mond a kolozsvári iparosok hitel szövetkeze- 

teigazgatóságának, az utóbbi közgyülésen a 
kolozsvári szegény öreg honvédek segitésére 
megszavazott és kiutalványozott 25 frt összeg 

szives adományozásáért, vajha a többi jinté- 

zetek is követnék ezt a nemes és szép 

példát. 
- Kik estek el a csatában a Kolozsvárt 

honvédseregbe állt ifjak közül? A kolozsvári 
honvéd egylet felhivására Böckel Károlyhoz ez 
ideig a következő adatokat szolgáltatták be. 
Démer Károly közharczos Bitner N., százados 
Kollerfi János, Próháczki N. kereskedő, Komá- 
romi N, Timár Gábor le lőtte reterálásért, 
Fernolend György, Pataki Samu, Biázini Gyula 
segesvárnál esett el, Kolozsváry K. 

- A Mária-Valéria leányárvaház növen- 
dékei holnap áldozó csütörtökön ünneplik 
szerény körükben a milleniumot. Az ünne- 
pély d. u. 3 órakor kezdődik az intézet kül. 
közép utcza 52 számu helyiségében, a melyen 
való részvételre az egyik választmányi s más 
kegyesen pártoló tagjait az árvák iránt ér- 
deklődő minden ügytársat tiszteletel kér az 
elnökség. 

- Verseny és kírándulás Kolozsvárról 
Budapestig. A kolozsvári egyetemi ifjak kö- 
rében mozgalom indult meg, hogy az 

egyetemi év bezártával Kolozsvártol-Bu- 
dapestig gyalog és kerékpár kirándulás és 
verseny rendoztessék. A versenyen és kirán- 
duláson egyetemi ifjak venének részt. A 412 
kilométer pályát a gyalog kirándulok 8 nap 
alatt a versenygyaloglók pedig 4 nap alatt 
tennék meg. A kerékpározókra nézve még 
nincs terv, mert ezek haladására nagyobb 
mértékben foly az utvonal minősége. A ver- 
seny propoziczioin most dolgoznak. Megem- 
litjük, hogy egy Kolozsvár-Budapest közötti 

verseny terve a K. A. C. kebelében is napi 
renden volt. E klub kezdetben 15, később 
30, azután 60 s végül 120 kmeteres verse- 
nyével fokozatosan fejleszteni igyekezétt az 
erőket oda, hogy végül a Kolozsvár-Bpest 
közötti távolságot is megtehessék. 

- Társas estély lesz e hó 15 én este 
Kolozsvárt a Farkas Samu Széchenyi-téri ven- 

déglőjében. Az estély 8 órakor kezdódik. A 
társas estélyt a történelmi ereklye muzeum s 

a Történelmi Lapok intézőiből alakult bizottság 

rendezi és azon az estélyek reudes látogatóit 

a hazafias ügyek barátait szivesen látják. 

- A kolozsári vigszinház személyzete 
már megérkezett. Egy nagy számból is mint 
mondják jeles erőkböl álló társaság ez, mely 
szombattól kezdve az előadásokat megkezdi. 

- A tornavivó épületét melybe mint 
szinlapok hirdették a nyári szünidőre vigszin- 
ház költözik, az egylet elnökségének kérésére 
tegnap megvizsgálta a város főmérnöke Deb- 
reczeny Balázs abból a szempontból, hogy 
a netán szükséges közbiztonsági intézkedések 
megtétessenek. Az épület belsejébe egész uj 
légszesz vezetéket létesitenek, hogy a vig- 
szinházban fényes legyen a világitás is 

- Nem a borbély legények, hanem a 
borbélyok tüztek össze a minapában az ut- 
czán. Erre nézve felvilágositó levelet kap- 
tunk két segédtől, kiknek békés természetét 
saivesen konstatáljuk. 

- Baleset. Zobátz F. főtéri virágkeres- 
kedésének czégtáblájáról ma d. e. egy üveg 
darab leesett. F. Gy. né urnő cselédjének fe- 
jén az üveg darab könnyü bör horzsolást 
idézett elő. Komoly baj szerencsére nem tör- 
tént s a leány gyalog sétált az eset után 
haza. 
-A nmentök április havi muokája. 
Összes müködés; 1. Balesetek száma s az 
ezeknél nyujtott első orvosi segély 77, 2. 
Betegszállitás 18, 3. Mozgó őrség 33, össze- 
sen 128. Ezekből nappalra esett 79, éjjeli 
időre 46. A balesetek közt volt: I. Hirtelen 
támadt rosszullét és megbetegedés 24, és pe- 
dig általános rosszullét 6, ájulás 2, görcsök 
4, hevenyálkoholismus 4, gutaütés 2, vérzés 4, 
véletlen mérgezés 1, elmezavar 1. II. Sebzés 
és sérülés 51, és pedig csonttörés 4, égési 
seb 2, zuzott-szakitott seb 22, vágott seb 13, 
lövési seb 2, harapási seb 2, zuzodás 5, ide- 
gen test eltávolitás 1. III. Öngyilkosság és 
öngyilkossági kisérlet 1 és pedig önlövés 1. 
IV. Haláleset 1. Igénybe vétetett az egyesü- 
let: a rendőrség által 9, intézetek és egye- 
sületek által 35, magánfelek által 82, kir. 
ügyészség által 1, katonaság által 1 esetben. 
Összesen tehát 128 esetben. Betegszállitás. 
Első segélylyel kapcsolatban 11 megkeresés 
következtében 7, összesen 18 esetben. Ezek 
közül szállittatott; 1. a Károlina orsz. kór- 
házba 12, 2. Katona kórházba 1, 3. Veres- 
kereszt kórházba 2, 4. Magánlakásra 3, ösz- 
szesen 18. Az összes müködésből esett: a) a 
város belterületére 125, b) külterületére 3. 
Összesen 128. Az egyesület fennállása vagyis 
1892, február 28-án történt müködésének 
megkezdése óta volt az összes müködés; 1. 
Balesetek száma s az ezeknél nyujtott első 
orvosi segély 3456; 2. Betegszállitás 877; 3. 
Mozgó őrség 1656; 4. Tüzhöz kivonulás 46 
3. Fertőtlenités 198. Összesen 62333. 
- Agyulafehérvári izr. népiskola 

szeretett hazánk ezer éves fennállásának di- 
csőitésére 1896 május 13 án d. u. 3 órakor 
az iskola helyiségében hála Isten tisztelettel 
milleniumi ünnepélyt tart. 
- A nagyszebeni kir. kath. Teréz- 

árvaház Magyarország ezer éves fennállása 
alkalmából 1896 május 17-én a kir. kath. 
Terézárvaház nagytermében millenáris ünne- 
pélyt rendez. 

- A sajtó képviselői. Budapes- 
ten hétfőn d. u. találkozást adtak a Telefon 
hirmondó kiállitási csarnokában, a hol Vi- 
rág Béla szerkesztő és a vállalat müszaki 
igazgatója szolgáltak a magyarázatokkal. Ott 
volt a többi közt Dániel Ernő kereskedelmi 
miniszter, Jókay Mór, Schmidt József dr. kiál- 
litási igazgató, Rákosy Jenő, Horváth Gyula 
Gajáry Ödön szerkesztők, Gelléri Mór kiálli- 
tási titkár, v igen sok iró és hirlapiró. Előbb 
a Szózat és Hymnus reprodrukcziót hallgatta 
a társaság, majd Szilágyiné Bardony Ilona 
asszony egy fényes opora áriáját. Közbe-közbe 
a legfinumabb ujságokat hallottak telefonon 
maguk az ujságok mnnkatársai. 

- A bécsi diákok a magyar, 
zászló ellem. Bécsből telefonálják hogy az 
ottani diákság hir szerint elhatározta, hogy 
az ugynevezett török sánczon (IX, kerületben 
az akadémián kivül) csütörtökön el fogja 
égetni a magyar zászlót, A rendörség azon- 
ban hir vévén az elhatározásról, intézkedett 
hogy szándékukat meg ne valósithassák. Az 
egyetem tanácsa is résen van, t. i. a főpe- 
dellus vezetése alatt az összes egyetemi szol- 
gákat konszignáltatta, hogy a rendre ügyel- 
jenek. 
-Az apahidai lopás. Lapunk 

tegnapi számában megemlékeztünk egy Apa- 
hidán elkövetett nagy lopásról, melyet kóbor 
czigányok követtek el Sámson bérlő korcs. 
májában. Tudósitásunk egy nehány részletére 
vonatkozólag a következő helyre igazitást 
vettük : 

Tény az, hogy egy vándor- czigány ka- 
raván Sámson Samu bérlő korcsmájába jött 
és ott kukoricza-vásárlás ürügye alatt a korcs 
ma épületébe hatolva 1600 frtot a mellék- 
szobában levő szekrényből elemelt. 

tos s i-vel végzödő név, a 

De már az, mintha a czigányokon bru- 
tális kegyetlenkedéseket követtek volna el,- 
nem felel meg a valóságnak. A dolog ugyanis 
ugy történt, hogy a czigányok a kukoricza- 
vásárlás után utra keltek. A korcsmáros csak 
később vette észre a lopást és jelentést tett 
a birónak, ki is esküdteivel a ezigányok után 
ment és felszólitotta őket, - hogy térjenek 
vissza megmotozásuk eszközölhetése végett. 

A czigányok ezen felszólitásnak neni 
akartak engedelmeskedni s ellenállást fejtet- 
tek ki a hatósági közegekkel szemben, mire 

a mely azonban a szükség parancsolta mér- 
téken nem haladt tul, a mit legjobban az a 
körülmény bizonyit, hogy a czigányokat nem 
is sikerült mindaddig visszatériteni, - ami 
nagyobb segély nem érkezett, melynek láttára 
aztán a karaván visszatért. - Megmotozásuk 
ugyan nem vezetett eredményre, de kiderült, 
hogy nehány czigány előre elhagyta a kara- 
vánt, a kiket a később megérkezett csend- 
őrök üldözőbe vettek. 

A czigányok véresre veréséről szó sem 
lehet, daczára annak, hogy vakmerő tettük- 
kel az egész falu népét maguk ellen haia- 
gitották. A mi pedig azt a ezigány asszonyt 
illeti, a ki a földön feküdt, erre vonatkozó- 
lag maguk a czigányok előadták, hogy epi- 
lepsziában szenved, mely minden másodnap 
rájön és gyakran órákig eltart. 

Végül a bérlők sem vettek egyáltalán 
részt a czigányok visszatéritésében és meg- 
motozásában, annál kevésbbé lehet őket a 
meg sem történt kegyetlenkedésekben való 
részvétellel vádolni. 

- Az osztálysorsjáték huzása. Tegnap 
reggel vette kezdetét az osztálysorsjáték ÍI-ik 
és utólsó huzása Zarka Miklós miniszteri ta- 
nácsos elnökete alatt és dr. Weinmann Fű- 
löp kir. közjegyző közremüködésével a vigadó 
kistermében nagy közönség jelenlétében. Há- 
rom nagy nyereményt huztak ki a mai napon 
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sorsjegy. 20,000 koronát nyert a 961612 sz. 
sorsjegy. 8000 koronát nyertek: 70064 87910. 
6000 koronát: 48411 92776. 2000 koronát: 
24671 49363 75216 89336 és 110561. 1000 
koronát: 9777 21075 38319. 45460 65217 
66485 67898 88372 számu sorsjegyek. 

- A kKiálitás faluja. Hétfőn né- 
pesedett meg először igazi falusi néppel a 
kiállitás faluja, ez a szellemesen ügyesen ös- 
szeállitott kis község. Ezelőtt még. csupa fő- 
városi ember, - a kiváncsi nagy közönség 
özönlötte el a falut, ma már a imak lepték 
el az egész területet, Két csoport vidéki jött 
fel: a szászok százhermincan és a szatmári 
magyarok kétszáznegyvenen jöttek meg s a 

érdekesebbé tették. 

- Menyien látogatták vasár- 
map a kiállitást. Voltaképen e volt a 
kiállitásnak az első szép vasárnapja, amikor 
körülbelűl 55-60,000 ember volt künn a 
kiállitás területén. Az 1885-iki kiállitáson a 
legnagyobb látogatottság pünkösd első nap- 
ján volt, amikor 38,170 ember fordult meg 
a kiálitáson, 

- A zsidók s a nmnévmagyaro- 
sitás. Abból a jelentésből, a mely az 1895 
évi névmagyarositásokról megjelent, kitünik 
hogy a zsidók a mult évbeu 61:82 százaléká 
tették az öészes névmagyarositóknak. A név 
magyarositás által öt Blau, 
három Friedmann, nyolc Goldstein négy 
Grosz, 53 Kohn, 29 Klein, két Krausz, 
Lőwy, három Neuhmann, nyolc Pollák, négy 
Rosenberg, kés Rosenbaum, két Sosonthal, öt 
Rosenfeld, két Siberstein, tizenegy Stern, egy 
Stern 12 Schlesinger, három Spitz, egy Schönr 
berg, 14 Sshwarz, egy Steiner, három Spitze-, 
három Singer, két Teitelohum, 20 Weisz, és 
három Weinberger nyert uj nevet. Ez uj 
nevek között persze rémséges sok a hangza- 

melyeknél az 
a haszon. hogy csekély fáradsággal ibszilon- 
nal irhatók. : 

- A millennium bál, mely junius 

hó 5-ikén Eszterházy Miklős herczeg és Sza- 
páry Pál gróf kettös elnöklete alatt fog a 

kiállitás területén, az ünnepségel csarnokában 

megtartatni budapesti levelezőnk értesitése 

szerint egyike lesz a kiállitási ünnepségek 

legfényesebbjeinek. A meghivók most ké- 
szülnek s a napokban fogja azokat a rendező 

bizottság széjjel küldeni. A vendező bizottsá- 

gondoskodott arról, hogy e bálra oly meg- 

lepetéseket szerezzen melyek legmagassabb 
igényeket is várakozáson felül fogják meg- 

lepni. A ,millennium bál az egyetemek kor- 

ház egylete javára fog rendeztetni. 

- Eltépett zászló. Hátszegről sür- 
gönyzi tudósitónk, hogy oláh suhan- 
czok a magyar iskolára tüzött nem- 
zeti lobogókat letépték, össze szaggat- 
ták és a város külömböző pontjára 
feltüzték a zászló rongyokat. A vizs- 
gálat foly. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, máj. 13. 

A képviselőház mai ülésén Ber- 
zeviczi Albert elnökölt. 

Megválasztották az egyes bizott- 
ságok tagjait. 

ezek erőszakot voltak kénytelenek alkalmazni, kihágásokat 
ágásokat. 

és pedig: 300,000 koronát nyert a 33056 sz. 

kiállitási falu külőmben is érdekes képét még 

négy Deutch 

tételül 

cziók. 

Horánszky Nándor kérdést 
intéz Bánffy miniszterelnökhöz: Igaz-e 
a lapok hire a szerb miniszterelnök 
megvetésre méltó felültetéséről ? 

Sima Ferencz és Visontai Soma 
a budapesti rendőri brutálitások ügyé- 
ben. Az ellenzék folytonos zugása kö- 
zött adták elő az ismeretes rendőri 

Perczel feleli; a főkapitány fel- 
azt kötötte ki, hogy csak nem- 

zeti szinü zászlót használhatnak, s a 
helyszinén szétoszolnak. Ennek daczára 
mégis vörös zászlókat használtak, iz- 
gató dalokat énekeltek, a mi a rend- 
őrség tudomására jutott. 

A nmilleniumi kiállitás vagyonos 
osztálya ellen tüntetni készültek. (Óriási 
zaj, perczekig tartó lárma.) 

Ugron, Polonyi kiáltanak: hazug- 
ság, rágalom. Neveket kérünk. Elnök 
többeket rendre utasit. 

Perczel Dezső folytatva kijelenti 
hogy a rendőrséget támadták megkő- 
vekkel s ez önvédelemből fogott fegy- ; 
vert. 

Ha vannak bünösök a vizsgálat 
befejezése után megszennyiti őket. .. 

Sima és Visontai az ellenzék tet- 
szése közben visszautasitotta a gya- 
nusitásokat. Perczel ujra felelt. 

A többség a választ elfogadta. 
Ugron személyes kérdésben ha- 

zugságnak mondta a rendőrség jelen- 
tését és a miniszter beszédet gyere- 
kességnek (óriási zaj) ; 

Perczel védekezett, de hiába vé- 
dekezett.! S ra 

Szerenecsétlenség. 

Budapest, máj. 13. 

Tosil Alajos, gumigyárost olyan 
baleset érte, mely a szerencsétlen em- 
ber halálát okozta. A vigadóról a szél 
lesodort egy zászlót, mely a gyárost 
agyonütötte. 

FProtenstáns lelkészek segé 
lyezése. 

Budapest, máj. 13. 

A képviselőház mai ülésén Veress Jó. 
zsef interpellácziót intézett a kormányhoz, a 
szegény protestáns lelkészek segélyezése 
ügyében. 

(Lapunk zártig nem kaptunk értesitést 
az interpelláczió sorsáról. Szerk.) 

Zászlósértések. 
Budapest máj. 13. 

Tiszolczon a kaszinóról a magyar 
lobogót lelopták és a Rimába dobták. 

A folyón uszó zászlót később meg- 
találták és helyére ismét visszatették. 

Budapest, máj. 13. 

Német-Bogsánban oláh parasztok 
a magyar lobogót megtépték, azután el- 
égették. - A merényletet a parasztok 
egy oláh méernök biztatására követ- 
tek el. 

Budapest, máj, 13. 

Fiunméban egy horvát siheder, - 
horvát urak biztatására a nemzeti ko- 
kárdát összetaposta. 

A magyarok, kik tanui voltak e 
czudarságnak, jól el verték a szerb si- 
hedert. 

z zzzzzzyzzz 

Fóőszerkesztő: 

EBARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!! 

SÁMSON JAKAB férfi-szabó 
Kolozsvárt, beltorda-u. 2. 

Tisztelettel van szerencsém tisztelt vevői- 
met valamint a n é. közönséget értesiteni, hogy 

férfi-szabó üzletemet 

beltorda-utcza 2. szám alá (a New-York") 
szálloda tőszomszédságába helyeztem át. 

A legfinomabb angol és franczia szöve- 
tek nálam mindig dus választékban találhatók, 
ugy, hogy a legkényesebb igényeket is képes 
vagyok kielégitoni. 

Ruhák elkészitését elvállalom a legolcsóbb 
árak mellett a megrendelő saját szövetéből is. 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri 

kiváló tisztelettel 

sÁMsoN JAKAB, 
férfi-szabó mester. (a-3 

Erre következtek az interpellá- 



Sz. 13009-1896. tan. 

Kolözövárt, 1896. 

368. (1-3) 

Pályázati felhivás 
a akelozsvári főtér szabályozásának földmunkáira 

és uj burkolati munkáira. 

Kolozsvár sz. kir. város tekintetes Törvényhatósági Bizottsága f. évi 
ápril hó 29-én 115. szám alatt kelt közgyülési határozatával elrendelvén 
a főtér szinvonalának a leszállitását, e czélból a szükséges 

földmunkák végrehajtását, valamint az egész térnek ujból való burkolá- 

sát; alólirott Tanács felhivja a vállalkozókat, hogy a kérdéses munkákra 
irásbeli zárt ajánlataikat legkésőbb 1896. évi Május hó 23-án (Szombaton) 

délelőtt II óráig a tanácsi iktató hivatalhoz adják be. 
Az összes munkák értéke 101.027 frttal van előirányozva, miből : 

I.) a főtér leszállitása miatt szükséges földlevágási és elszál- 
litási munkára ........ 13.160 frt; 

II.) a főtér uj burkolatára 67.844 , 

III.) a templom körüli földleszállitási és uj burkolási munkára 16.407 , 

IV.) különféle munkára 3.616 , 

Az ajánlatokat a következő felirattal kell ellátni 
Kolozsvár sz. kir. város Tanácsához 

Zárt ajánlat vállalkozótól 
a főtér föld-ieszállitási és aj burkoiati munkáira 

Kolozsvártt. 
Az ajánlathoz a város házi-pénztárától egy elismervényt kell csatolni, 

mely a letett bánatpénz letételét igazolja; az ajánlat külső boritéka a vál- 
lalkozó pecsétjével 5 helyen lepecsételendő. 

A fenn kijelölt határidőn tul beérkező vagyis elkésett, torábbá utó- 
lagos ajánlatok (a melyek t. i. az ajánlatok felbontása után adatnak be), 
végre nyilt ajánlatok és olyanok, melyek kellően nincsenek fölszerelve, nem 
fognak tekintetbe vétetni. 

A további részletes árlejtési és szerződési föltételeket, továbbá a ter- 
veket és költségvetést a hivatalos órák alatt meg lehet tekinteni Koloxs- 
vártt, az uj Városháznál (főtér 2. sz. alatt) Salamon Antal előadó tanácsos 
ur irodájában (emelet 3. sz. alatt.) 

Kolonsvár szab. kir. város Tanácsának 1896. évi május hó 12-én tartott 
üléséből. 

Albach Géza, 
polgármester. 

Sz. azolels96 

bályázati hirdetmény. 
Csikmegyében a 6200 lelket számláló Gyó-Szt.-Miklós nagy 

községben a községjegyzői állás üresedésbe jövén, annak 
betöltésére ezennel pályázatot hirdetek. 

Ezen állással évi 800 forint fizetés, a magán-munkálatokért 
szabályrendeletileg megállapitott dijak, valamint a községi szer- 
vezkedési szabályrendelet szerinti irodai átalány, 
szállásoknál a meghatározott napi és fuvarjárandóságok élvezete 
van összekötve. 

Felhivom mindasokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, s 
erre az 1888. évi I. t.-cz. 6-ik §-ában alólirt képesitéssel birnak, 
hogy az oklevéllel, honossági, születési és eddigi szolgálatukat 
feltüntető bizonyitványnyal felszerelt folyamodványukat hozzám 
folyó évi junius hó 4-éig bezárólag adják be. 

Gyergyó-Szt. -Miklóson, 1896. május hó 2-án. 

Nagy Tamás, 
föszolgatíró. 

366. (1-1) 

A gyergyói járás főszolgabirójától. 

364. (3-3) 

Sz 528-1896. v. k. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ozikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a budapesti kir. kereskedelmi törvényszék 1896. évi 
28976. számu végzése következtében Dr. Gergely Albert ügyvéd által képviselt 
Fischer és Spitzer czég javára Gaál Antal ellen 200 forint és jár. erejéig 1896. 
évi április hó 7-én foganatositott kielégitási végrehajtás utján lefoglalt és 1295 
forintra becsült raktáron tartott uj butorból álló ingóságok nyilvásos árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek a helyi városi kir. járásbiróság 6802-1896. számu vég- 
zése folytán 200 forint tőke követelés és egyéb törvényes járulékai erejéig, Ko- 
lozsvártt, adós czég üzletében (Belmonostor-utcra) leendő eszközlésére 1896. évi 
május hó 18-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a leg- 

többet igérőnek becsáron alul is elfognak adatni. 

Kelt Kolossvártt, 1896. évi máju hó 1-ső napján. 

LICHTENSTEIN JÓZSEF, 
birósági végrehajtó. 

369. (1-1) Sz. 535-1896. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 1895. évi 17402. 
számu végzése következtében Dobál Antal ügyvéd által képvisele Pungutz Manó 
javára Stark Lajos és neje ellen 48 frt 57 kr. és jár. erejéig 1896. évi február 
hó 22-ikén foganatositott kielégitési végrehajtás utján felül- és lefoglalt és 310 
frtra becsült butorból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 4128-1896. számu 
végzése folytán 48 frt 57 kr. tőke követelés, ennek 1895. évi julius hó 1. nap- 
jától járó 59/, kamatai és eddig összesen 19 frt 68 krban biróilag már megálla- 
pitott költségek erejéig, Kolozsvártt, feleki-utcza 28. sz. alatt leendő eszközlésére 

1896. évi május hó 23-ik napjának délelőtti 10 órája határidóül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in- 
góságok az 1881. évi LX. t.-czikk 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvárt, 1896. évi május hó 8. napján. 
PAP JENŐ, 

kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 137-1896. végr. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- 

nel közhirré teszi, hogy a budapesti tekintetes kir. törvényszék 1896. évi 2920. 
polg. számu végzése következtében Dulovits Béla budapesti ügyvéd által képvi- 
selt Boda Zsigmond és Boda Dénes javára fülei Dobai Áron és neje Boda Emilia 
ellen 2000 frt és jár. erejéig 1896. évi mározius hó 7-én foganatositott kielégi- 
tési végrehajtás utjám lefoglalt és 452 frt 70 krra becsült 1-49. folyószámok 
alatti 1 varrógép, többféle szoba-butorok és gazdasági eszközök, 2 kancza, 2 ló, 
2 tehén, 2 ünő-borju, 10 kecske, 19 juhból álló ingóságok nyilvános árverésen 

eladatnak. 
Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 1128-1896. számu végzése 

folytán 2000 írt tőke követelés, ebből 1000 frt után 1894. évi április hó 1-ső 
és 1000 írt utan 1896. évi április hó 12. napjától járó 60/, kamatai és pedig 

378. (1-1) 

hivatalos ki- 

ELLENZEK (130) Május 13. 

összesen 79 frt 95 krban biróilag már megállapitott költségek erejéig, Fülében, 
a végrehajtást szenvedők házánál leendő eszközlésére 1896. évi május hó I5-ik 
(tizenötödik) napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándókozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénz fizetés mellett, a legtöbbet 
igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Oklándon, 1896. évi márczius hó 31. napján. 

LÓRINCOZI KÁROLY, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

MEZŐGAZDASÁGI LBAN is TAREKPÉNZR 
RESZVENYTARSASAG 

Kolozsvár, Jókai-utcza 3. sz., I. emelet. 

Elfogad betéteket 5".-ra, naptól napig való kamatozás mel- lett, s a tőkekamat-adót az intézet sajátjából fizeti. 

Leszámitol váltókat elényös kamatlábbal. 

Törlesztési kölcsönöket kedvező feltételek mellett s rövid 

idő alatt lebonyolit. 
Az összes bank- és takarékpénztári üzletágakra vonatkozó szives 

felvilágositással szolgál 

az t lsazgatósák 

68 Fal ua 
k RAKÚI / 
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361. (3-5) 

RÓNAY TESTVÉREK 
(ezelőtt SENN EDE) 

gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt. 
. 

Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemü 

GÉP-, KERESKEDELMI-, ÉPITÉSZETI- és FÉMÖNTVÉNYEIT. 
Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bármily 

nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 
kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kKő- 
zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges gépészeti 

felszereléseket. 

Készit továbbá sír- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 

vasból; elvállal gép- és kazán-javitásokat, valamint Bármily kovács- 

munkát. 

e- Költségvetésekkel szivesem szolgál. 

350. (s-) 

le UL 

IF má Márvány, Gránit syen stb. sirkő-gyár. = 
Van szerencsénk a t. cz. 

nagyérd. közönség, valamint 
a viszont elárusitók figyel- 
mébe ajánlani, hogy Kültorda- 
utcza 12. sz. alatti telkünken 

uj műhelyeket és 
raktárt épittettünk, 
hol mindenféle márvány, grá- 

nit, syenit stb. 

SIREMLÉK-KÖVEKEI 
csiszoltatunk. 

Tehát üzletünkből, mint 
első kézből, a legolcsóbb ár- 
ban szerezheti be a t. cz. kö- 
zönség ebbeli szükségletét. 

Több mint 400 drb. kész 
sirkő raktáron, Tiroli, Car- 
rarai, Sziléziai, fehér, kékes 
és fekete márványok, világos 

és ötét szürke gránitok, fekete és zöldes svéd gránitok, Labrador, 
Syenit stb. minden ár és nagyság szerint. 

Az utazó ügynökök mellőzését kérjük, mert a közvetités a 
tárgyat drágává teszi. Bel- Brassóban fiók-raktár. 

Elvállalunk mindennemü kőfaragó'munkát, monostori saját és 
bácstoroki kőbányáinkból, durva kövek szállitását is 

Tisztelettel: NAGY TESTVÉREK, 
290. (3-10) Kultorda-u. 12. (temető sarok) Kolozsvárt. z 1 

1 

2 

II 

seessetesesseseseeeses 
HIRDETMENY. 

e 
e 
e 

Kolozsvárt, a Biasini-féle szálloda, 
É mely 4 előszobával biró kettős szoba és 46 egyes szobával rendel- 

kezik, étterem, 2 nagy száraz pincze, 24 lóra való istálló és egy 
szép nagy gyümölcsös kerttel van ellátva; az árak tekintetében a 

legolcsóbb és igen jó forgalomnak örvend, 

teljes felszerelés és berendezéssel együtt 
; azonnal bérbe vehető. 
A feltételek iránt értekezhetni ugyanott az irodában. 

Kolozsvárt, 1896. május 13. Ak szeleő. ezelőség. 

A HÁZSONGÁRDBAN 
A VOLT RÉGI 

DEKKER-KERT. 
Tudakozódhatni ugyanott: 

Kert-utcza ő. szám alatt. 
372. (1-10) 

édes tehén-tejből készitett 

S- MEGÉRKEZTEK! =a 
KENDILONAI ÉS KECSEDI 

CSEMEGE-SAJTOK. 
Az összes bel- és külföldi 

friss töltésii 

ÁSVÁNYVIZEK és TERMÉNYEK 

Kónya Sándor 
fő-gésZfiók-üzleteiben, 

ve Keolozsvártt, főtér. 
370. (1-8) 

kizárólagos raktára! 

o0000000000000Ű00e00Ű00-0Ű0ő 

Végleges kia kiárusitás! 
Van szerencsém tudatni a n. vélmn vevőimmel, hogy 25 év óta fennálló, 

Belközép-utcza 3. szám alatt levő 

fehérnemü- és vászon-raktáromtól 
makacs betegségem miatt elkerülhetlen szükségessé vált mentől előbb 

megválnom, e végből a raktáron levő összes árukat hatósági en- 
geoély és felügyelet alatt 

he gyári áron. 

CLen damast késmárki asztalnemüt 
" 20 százalékkal, 

még azon alul is árusitom el. 
E kedvező alkalomra felhivom n. é. vevőim figyelmét a raktáro- 

mon levő czikkekbeni szükségleteit nálam elcsón fedezheti, az egész rak- 
tár vevőjét külön előnyben részesithetem. 

A kiárusitással PÁSKUJ JÁNOS urat biztam meg 

146. ló4) Tiztelettel: SARGA KRISTOF. 
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Nem kell Bécsből rendelni 
a jó, szép és bámulatos olcsó női ruha-kelméket, mert 

kaphatók azok 

POSZLER s TÁRSA 
DIVATÁRU HÁZÁBAN, 

Belhid-utcza „Hungária" alatt. 

Igen jó duplaszéles szőr-szövetek , 38, 50, 55 kr. 
Creppek minden szin ö5, 65, 1 80, 1 frt 40 kr. 
Moherok . 65, 80, 1 30, 2 frt, 3 frt 30 krig. 

Roncs kelmék . . 56, 1 rt 40, 1 frt 80, 1 frt 90 kr. 

Fekete ternók és és mintázott szövetek, valamint fekete Moherok 
nagy válasatékban. 

Jó mesó Kretonok 20, 22, 26, 30, 35 krig. 
Franczia Madapolan ..... . 38, 40, 44, 
Atlasz szatenok. ...38, 45., 50, 56,, 
Ripsz piduét, gyönyörü szinek .. 45, 56 , 

Továbbá lepedő-vászon, Chiffonok, Miederek, férfi- és női ing, ! 
valamint mindennemü ezipők, férfi ruha gyapjuszövetek, Jufta- és 
mnagy szőnyegek, csipke és Tunis-függönyök, ágyteritők, napernyők 

esőernyők és más számtalan elő nem sorolható czikkek. 

Női- és férfi-ruhák készitése elvállaltatik. 
142. (99-100) 

a 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvártt, Belközép-utoza 38. szám at 


